
 

 

超声波探伤基础知识试卷 
一、是非题： 
1. 超声波的传播需要有发射声源和传播介质。…………………………………………………（   ） 
2. 超声波探伤常用的是频率为 0.5MHz～10MHz 的电磁波。…………………………………（   ） 
3.  A 型脉冲反射式超声探伤仪主要利用声压反射原理进行探伤。…………………………（   ） 
4. 纵波的波速比横波快，所以灵敏度高。……………………………………………………（   ） 
5. 纵波与横波波速之比约为 2:1，所以纵波在水中的波速为 1480 米/秒，横波在水中的波速约为

740 米/秒。……………………………………………………………………………………（   ） 
6. 超声波探伤仪的垂直线性好坏直接影响对缺陷的定位。…………………………………（   ） 
7. 超声波在空气中比在钢中难于传播的原因是空气的声阻抗比钢的声阻抗大。…………（   ） 
8. 锻件探伤中如采用大平底调整灵敏度，可以不考虑表面耦合补偿。……………………（   ） 
9. 为了保证在斜探头横波探伤时钢中只有横波，探头的入射角θ应为 27.5°<θ< 57°。（   ） 
10.采用计算法确定缺陷当量大小的前提是探测距离必须大于 3 倍近场距离。……………（   ） 
11.超声波在传播过程中如材质衰减系数为零，超声波在传播介质中就没有衰减。………（   ）
12.焊缝探伤中选择探头角度时如角度偏小，则易在焊缝中心部位出现扫查盲区。…  …（   ） 
13.CSK-IA 试块主要用于探头性能的测试与横波探伤时水平线性的调整。…………………（   ） 
14.若 A、B 两介质的声速相同，则超声波在透过这两个介质的界面时就不会发生折射。…（   ） 
15.为了检测近表面缺陷，除了使用宽频带探伤仪外，还应使用窄脉冲探头以减小盲区。 （   ） 
16.超声波垂直入射到 Z1 < Z2 的界面时，其声压透射率不可能大于 1，否则违反了能量守恒定律。 

（   ） 
17.由于钢的比重较大所以超声波在钢中的纵波速度比在铝中的纵波速度大。…（   ） 
18.选用大直径探头还是小直径探头对锻件进行探伤，主要取决于操作人员探伤的习惯。…（   ） 
19.斜探头检测焊缝缺陷时，扫查方向应与焊缝平行，不应转动角度，否则缺陷容易漏检。（   ） 
20.进行焊缝探伤的人员必须取得相应的资格证书，并熟悉焊接基础知识。………………（   ） 
 
二、单选题： 
1. 超声波在弹性介质中传播时有     。                                         （   ） 
A.质点的振动和移动                        B.质点移动和振动的传递 
C.质点振动和能量传播                      D.以上都不是 
 
2. 超声波在弹性介质中的传播速度是     。                                     （   ） 
A.质点振动的速度                          B.声能的传播速度 
C.波长与传播时间的乘积                    D.以上都不是 
 
3. 若频率相同，则在粗晶材料中穿透能力最强的是      。                        （   ） 
A.表面波             B.纵波           C.横波          D.以上都不是 
 
4. 在钢中传播不同频率的超声波时，具有最高波速的波型是     。                 （   ） 
A. 0.5MHz 的纵波    B. 2.5MHz 的横波    C. 5MHz 的表面波    D.波速与波型无关 
 
5. 超声波到达两个不同性质的材料界面时，必然发生的现象是     。                （   ） 
A.反射             B.折射              C.波型转换          D.以上三种均是 
 
6. 单晶片直探头接触法探伤中，与探测面十分接近的缺陷往往不能有效地检出，这是因为（   ） 
A.近场干扰          B.材质衰减           C.盲区            D.折射 



 

 

 
7. 要使仪器得到满幅显示时 Y 轴偏转板工件电压为 80V，现晶片接收的缺陷信号电压为 40mV，

若要使此缺陷以 50%的垂直幅度显示，仪器放大器应有的增益量为      。        （   ） 
A.74dB              B.66dB               C.60dB            D.80dB 
 
8. 直探头纵波探伤时，工件上下表面不平行会产生     。                         （   ） 
A.底波回波降低、消失                      B.底波回波不降低 
C.底面回波变宽                            D.底面回波变窄 
 
9. 直探头直接接触法探伤时，底面回波降低的原因可能是      。                  （   ） 
A.耦合不好                                B.存在与声束不垂直的缺陷 
C.存在与始脉冲不能分开的近表面缺陷        D.以上都有可能 
 
10.用频率相同的超声波在相同的探测灵敏度下探测粗晶材料和细晶材料，在相同声程处发现当

量相同的缺陷，问缺陷实际大小应是     。                                    （   ） 
A.粗晶材料中大        B.细晶材料中大      C.两者一样       D.以上都不是 
 
11.大型铸件应用超声波探伤检查的主要困难是     。                              （   ） 
A.缺陷太多            B.晶粒粗大          C.表面粗糙       D.以上都不是 
 
12.用 K2 探头在 CSK-IA 试块上以 R50、R100 的反射面和水平 1：1 定位调整时间轴，则两反射波

应调在几格     。                                                          （   ） 
A. 5.0、10.0          B. 4.4、8.8         C. 4.2、4.4      D. 4.0、8.0 
 
13.GB11345-89 标准规定，焊缝探伤时探头的移动区 P 应为      。                 （   ） 
A. P>2.5KT            B. P>1.25KT         C. P>1.2KT(mm)   D.A 与 B 都有可能 
 
14.用实测折射角71°的斜探头探测板厚为25mm的对接焊缝，最适合的水平量程范围应为（   ） 
A. 10mm               B. 125mm            C. 150mm         D. 200mm  
 
15.用Φ20、2.5MHz 的直探头探测钢材中位于 150mm 和 600mm 位置上的Φ2 平底孔，两孔之间

的回波声压差大约是     。                                                 （   ） 
A. 24dB               B. 28dB             C. 32dB          D. 以上都不是 
 
16.我国焊缝探伤标准中推荐采用的探头 K 值为     。                            （   ） 
A.1～3                B.1.5～4            C.2.0～3.0       D.0.5～4.5 
 
17.为了使缺陷不漏检，一般规定超声波在手工探伤时，扫查速度不应大于     。      （   ） 
A.100 毫米/秒          B.150 厘米/秒       C.100 厘米/秒    D.150 毫米/秒 
 
18.某焊缝宽 25mm、板厚 20mm，其检测区域宽度应为     。                      （   ） 
A.25mm                 B.37mm             C.45mm           D.以上都不是 
 
19.用一个 K2 的探头去探测铝合金，该探头的 K 值将     。                        （   ） 
A.变大                 B.变小             C.不变           D.以上都有可能 
 



 

 

20.持有超声波探伤Ⅰ级资质的人员     。                                       （   ） 
A.可以单独探伤并出具报告               B.可以在Ⅱ级人员指导下从事探伤工作 
C.可以根据工厂生产需要单独探伤         D.如工厂中无Ⅱ级人员可以单独探伤并出具报告 
 
三、多选题： 
1. 超声波具有如下特性 。                                                    （    ） 
A.反射           B.传播        C.波型转换        D.束射         E.幅射 
 
2. 超声波的传播需要具有以下条件           。                                 （    ） 
A.探头         B.晶片        C.振源            D.介质 
 
3. 斜探头的基本组成结构有          。                                        （    ） 
A.晶片           B.斜楔        C.吸收块          D.外壳         E.以上 A 与 B 
 
4. 关于频率、波长、声速的基本描述正确的有      。                           （    ） 
A. 在相同探测条件下，频率越高，波长越短   
B. 在相同探测条件下，频率越低，波长越长 
C. 横波的探测灵敏度比纵波探测灵敏度高 
D. 以上全对 
 
5. 超声波从 A 介质进入 B 介质，在 A、B 界面上的声压反射率及透射率为     。     （    ） 
A. rp=(ZB-ZA)/(ZA+ZB)  B. rp=(ZA-ZB)/(ZB+ZA)  C.τP=2ZB/(ZA+ZB)  D.τP=2ZA/(ZB+ZA) 
 
6. 对园形晶片的近场和扩散角公式分别为     。                                （    ） 
A.N=4λ/D2        B.N= D2/4λ      C.θ0=70λ/D        D.θ0=70D/λ 
 
7. 超声波的衰减形式有以下几种      。                                        （    ） 
A. 散射衰减     B.吸收衰减    C.束射衰减    D.传播衰减      E.摞头衰减 
 
8. 超声波到达两个不同性质的材料界面上时，可能引起     。                    （    ） 
A.反射          B.折射        C.无变化      D.波型转换      E.停滞不前 
 
9. 超声波探伤仪对日常定量与定位精度影响最大的因素是      。                 （    ） 
A.放大倍数      B.垂直线性    C.水平线性    D.刻度精确性    E.连轴线 
 
10.在焊缝探伤中常用的标准试块有      。                                     （    ） 
A. CSK-IA       B. CSK-ⅢA    C. RB-1       D. CSK-ⅡA      E. CS-1 
 
11.CSK-IA 试块的主要功能有      。                                           （    ） 
A.调整测试范围            B.直、斜探头分辨力测试         C.斜探头前沿角度测试 
D.直探头声束偏斜测试      E.A 与 B 
 
12.关于 IIW2 试块的叙述正确的是     。                                        （    ） 
A.是国际焊接学会通过的标准试块         B.该试块体积小、重量轻 
C.该试块加工方便、易于制造             D.该试块精度低 
E. 该试块不能用于线性测试范围调整 



 

 

 
13.关于半园试块的作用      。                                               （    ） 
A. 只能用于测探头角度               B.可用于测斜探头的入射点 
C.可用于调节探伤灵敏度              D.可用于调整横波测试范围 
E.可用于测探头的角度    
 
14.焊缝探伤采用斜探头的理由是      。                                       （    ） 
A. 斜探头采用横波检测灵敏度高               
B. 因焊缝表面高低不平无法用直探头耦合 
C. 因斜探头横波易于与焊缝中危险性缺陷形成垂直入射 
D. 斜探头扫查手感好 
 
15.对焊缝探伤时探头的扫查方式有      。                                      （    ） 
A.前后扫查        B.左右扫查       C.定点转动扫查       D.W 型扫查 
E.斜平行扫查      F.环绕扫查       G.A 和 C 都不是 
 
16.对不同厚度钢板的对接焊缝扫射时      。                                    （    ） 
A.可采用一次波扫查                  B.可采用一次反射法扫查 
C.可采用二次波扫查                  D.可采用直射法扫查 
 
17.焊缝探伤中斜探头扫查定位方法分为      。                                 （    ） 
A.声程定位     B.水平定位     C.垂直定位     D.表面定位     E.背面定位 
 
18.GB11345-89 标准中规定，对缺陷的扫查时的作业距离一波幅曲线分为     。      （    ） 
A.判废线       B.定量线       C.评定线       D.测长线       E.超标线 
 
19.对钢板扫查存在缺陷情况下，在探伤仪示波屏上可产生如下的情形      。        （    ） 
A.有缺陷波也有底波      B.有缺陷波无底波      C.只有缺陷波的多个紊乱反射波 
D.无任何反射波          E.有泉波 
 
20.T 型焊缝探伤正确的扫查方法有      。                                      （    ） 
A.可以用直探头在翼板处向焊缝扫查       B.可以用斜探头在腹板处扫查 
C.可以用任何探头在任何部位扫查           D.可以只作直探头扫查 
E.可以只作斜探头扫查 
    


